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szét fogjuk küldeni a felhívásokat és 
gyüjtőiveket, amelyekben úgy ezen köröket, 
valamint magukat a gazdatiszteket is, a 
létesítendő intern átus hathatós támogatá-

gyakorlati vizsgájához ajánlott összes segéd 
könyvek megszerezhetők a „Pátria“ rész 
vénytársaság gazdasági szakkönyvkereskedésé 
ben, Budapest, IX., ÜUöi-ut 25. sz. vavavav

mm

iäsisii

sum\í;%y

Vll-ik évfolyam. 11. szám. A „Köztelek“ melléklete.
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Kérelem.
Azon tisztelt tagjainkat, kik tagdíjaikkal 

még hátralékban vannak, felkérjük, hogy azo­
kat mielőbb befizetni szíveskedjenek.

Az ügyvezetőség.

Tagdíj nyugtázás.
Az 1904. évre tagdíjaikat okt. 15-től november 

Ki-ijj beküldőtték: 10 koronát: Banke Antal. Flrovk 
Ferencz, Hegedűs X incze, Hornyúnszky Anibru», Hideg- 
héthv Lajos, Laehne Hugó, Misley Pál, Sándor Lajos, 
Simon Miksa, Szucgyi Gábor, Sztankovits Fereat-2, Tóth 
Lajos Vélsz Gusztáv, Wilhelm Füiöp,

5 koronát beküldőitek: Bronner Armand, Hir- 
schenhauser Gyula, Illés István, Metzinger Jaüab, Székács 
János. Zsupánvi Gyula. , , ..

Hátralékot fizettek : Illés István o, Laehne Hugo
50. Misley Pál 20 koronát. , „ , , , ,,

1905-re 10 koronát beküldőitek: Fodor László, 
Laehne Hugó, ifj. Pap Ákos, Szécsí Gyula, Tóth István 
(Adat és 5 koronát Kokas István.

Egyesületi élet.
Egyesületünk folyó hó 16-án Bujanovies 

Sándor m. kír. udvari tanácsos elnök elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott. Jelen voltak: 
Máday Izidor nvug. min. tanácsos alelnök, 
Chriastelyi Béla, Gressler Vilmos, Gkimessy 
László, Kodolányi Antal, La.nde.sz József, 
MailciszkovszJci Tátié választmányi tagok, Balogh 
Henrik és Jeszenszky Pál ügyvezető mint
előadó. ,

Távoli élüket kimentették Beesey Hugo, 
Deminqer Imre, Székács István választmány i
tagok. ,, ..

Elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Gressler Vilmos és Kodolányi 
Antal választmányi tagokat kéri fel.

Ügyvezető előterjeszti az uj tagokul jelent­
kezettek névsorát, akiket a választmány a 
tagok sorába felyett. Ezek a következők: 
ifj? Pap Ákos gt., Tóth .István gt, Kokas 
István oki. gt., Fodor László oki. gt.

Kilépését bejelentette 5 tag, akik a folyó 
év végével, miután tagsági kötelezettségüknek 
eleget* tettek, a tagok sorából töröltetni

A múlt hő végéig terjedő összeállítás 
szerint az egyesület bevételei tettek: 26,664 K. 
52 fillér, a kiadások pedig 15,012 K- 01 fillért. 
A maradvány 11,652 K. 51 fillér.

A választmány Katona Péter . Aliiénak 
200 K. segélyt és 'Tiboid Fereneznek 200 K. 
neveltetési pótlékot folyósított.

Ezután elnök jelentést tett a létesítendő 
internálás ügyében eddig folyamatba tett elő­
munkálatokról s a létesítés anyagi eszközeinek 
beszerzése tárgyában tett lépésekről.

Ügyvezető ezután bemutatta az intern átus 
szervezeti szabályzatának tervezetét, amely az

érdekelt köröknek az eszme anyagi támogatá­
sára irányuló felhívások kíséretében a választ­
mány ily értelmű határozata értelmében a jövő 
hó elején meg fog küldetni.

A folyó ügyek elintézése után a Mező­
gazdasággal és Erdészettel Foglalkozók Nyug­
díjintézete igazgatósága tartotta meg Bujanovies 
Sándor elnöklete alatt rendes havi ülését. 
Jeszenszky Pál ügyv. igazgató beterjeszt; havi 
jelentését, mely szerint az intézet tagjainak 
száma 175-re, vagyona pedig értékpapírokban 
462,294 K. 25 fill.-re, a Magy. Orsz. Közp. 
Takarékpénztárnál levő betétben 13,576 K. 
59 fill.-re, a Magy. Kir. Postatakarékpénztárnál 
levő betétben 2978 K 82 fill.-re és hátralékos 
dijakban 10,019 K. 84 fill.-re, összesen tehát 
488,869 K. 50 fill.-re rúg. Tárgyaltatott továbbá 
egy tagnak az általa befizetett dijak visszatérí­
tése iránt benyújtott, kérvénye. Az igazgatóság 
a tag rokkantságát beigazoltnak látván, a kére­
lemnek helyt adott és a dijak visszatérítését 
elrendelte. Több kisebb ügy letárgyalása után 
az ülés véget ért.

A gazdatiszti internátusról.
Egyesületünk múlt havi igazgató- 

választmányi ülésében határozta el az 
egyesület 25 évi jubileumának megünnep­
lésére egy internátus létesítését a gazda­
tisztek fiainak elhelyezésére, amelynek 
előkészítő munkálatai immár folyamatban 
vannak. Az internátus alapításának indít­
ványozója és legbuzgóbb szószólója ere­
detileg egyesületünk megboldogult al- 
elnöke, Bálintffy Pál volt, aki jó­
formán egyesületünk megalakítása óta 
buzgólkodott egy ilyen intézet felállítá­
sán, de sajnos, az akkori mostoha vi­
szonyok között sikertelenül. Ma, ^ ugy- 
látszik, hogy a helyzet kedvezőbben 
alakult és mi csak boldog emlékezetű 
alelnökünk szellemi hagyatékának végre­
hajtói vagyunk, amidőn az ö kedves 
plánumát megvalósítani törekszünk.

A tervezett internátus czélját és alap- 
föltételeit már lapunk október havi sza­
mában ismertettük. Valamint az erőfor­
rásokat is, amelyek igénvbevetelevel a 
tervezett intézményt létesítem kívánjuk. 
Ma már az intézmény tervezete elkészüli, 
az előszámitások megtétettek és a gazda­
tisztek helyzetének javításában érdekelt 
társadalmi körökhöz már a jövő hó elejen

sara
És most legyen szabad e bizalmat, 

amelylvel az érdekelt köröktől az inter­
nátus alapításának hathatós támogatását 
reméljük, röviden megokolnunk. A gazda­
tiszt legnehezebb gondja a gyereknevel­
tetés ; oly nehéz gond, mely idő előtt meg­
töri munkabírásukat és saját anyagi ér­
dekeik előtérben tartására kényszeríti a 
sokszoros családapákat. Ez azonban 
még csak az anyagi gond; súlyosabb 
ennél az erkölcsi kétség, hogy a nél­
külözés és nehéz munka szülte anyagi 
áldozatok meghozzák-e a remélt sikert 
a fiuk testi, tanulmányi és erkölcsi 
fejlődésében. E nehéz kétely idáig nem 
ok nélkül kínozta a szülők agyát, 
szivét és sok tekintetben csökkentette 
azok energiáját a hivatalos működésben. 
Aki tehát segít elhárítani a szülök anyagi 
gondját és eloszlatni nehéz erkölcsi két­
ségeit, az fokozza a gazdatiszt munka­
kedvét és képességét a mezőgazdaság 
fejlesztésének véghetetlen hasznára és 
egyúttal hozzájárul a gazdatiszti osztály 
anyagi helyzetének javításához, amely 
szeretetteljes támogatást a derék munkás 
társadalmi osztály már régóta becsülettel 
kiérdemelt.

Az anyagi és erkölcsi támogatás, 
amelyre az internátus létesítése érdeké­
ben az érdekelt körök áldozatkészségét 
kérjük, nem pusztán egyesek, avagy egy 
osztály, hanem az egész magyar társa­
dalom, a közgazdaság érdeke, mert a 
gazdatisztek működése szabja meg egész 
vidékek gazdasági fejlődésének irányát, 
akik ily módon a mezőgazdasági kultúra 
fovábbíéj lesztésének úttörői. Remélj ük 
tehát, hogy kérelmünk szives meghallga­
tásra’ talál azon köröknél, amelyeknek 
áldozatkészsége az első internátus meg­
alkotását és e kezdet alapján a hason- 
szerü nevelő-intézetek egész hálózatának 
kiépítését lehetővé teendi.

GAZDATISZTEK LAPJA
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GAZDATISZTEK LAPJA I WH. november 26. 11. szám. Vil. eviolyam.

Gazdatiszt! szakoktatás.*)
Tulajdonképpen a gazdasági szakoktatásról 

kellene beszélnünk. De mert itt a gazdatisztek 
lapjába írunk és mert állítólag a felsőbb gazda­
sági tanintézetek elsősorban gazdatisztek neve­
lésére valók, maradjunk a gazdatiszti szakokta­
tás czim mellett.

Meggyőződésem szerint ugyan az iskolai 
szakképzés épp oly szükséges volna a földmives, 
földbirtokos és bérlő, mint a gazdatiszti osztály­
nak. De hát nálunk a mezőgazdálkodás paraszt 
mesterségnek tekintetik, amelynek ismerete úgy 
ragad az emberre. Hát ragad is arra, aki népies 
kiszólás szerint „az ökör fara mögött nőtt lel". 
De erre is csak éppen annyi ragadhat, amennyit 
szülei és cselédjei tudtak, de ezek édes keveset 
tudtak és ennyi tudástól a mai viszonyok kö­
zött akár éhen halhat, a gazda. Hanem igenis, 
ha akár iskolában, akár magánszorgalomból 
tovább képzi magát, ha úgy írásból, mint mások 
tapasztalataiból fejleszti ismereteit és lépést 
tart a gazdasági szakismeretek folytonos fejlő­
désével' akkor a kellő szorgalom kifejtésével 
megái halj a helyét a mai nehéz gazdasági hely­
zetben és diadalmasan küzdhet a létérti harczbam

Különösen érvényes e tétel a középbir­
tokos osztályra, mely csak egyéni munkálkodá­
sával képes aránylag csekély földtőkéjét oly 
mérvben kamatoztatni, hogy magát és család­
ját, társadalmi állásának igényeihez mérten 
fenntarthassa és vagyonban is gyarapodhassék. 
Tudvalévő azonban, hogy a magyar nemesi 
középbirtokos osztály nemhogy vagyonban gya­
rapodnék, de folytonosan és ijesztő mérvben 
pusztul és szaporítja az úri proletárságot. Már 
pedig e pusztulást ha számos mellékkörülmény 
végzetes összehatása idézte is elő, annyi bizo­
nyos, hogy a főinditő ok a tudatlanság volt, 
mert a kellő szorgalom és tudással a nemesi 
birtok gazdálkodását gátló és megnehezítő többi 
körülmények káros következményeit könnyen 
el leheteti volna hárítani. Aminthogy az élel­
mesebbek el is hárították. Ám a szükséges szak­
ismeret hiányzott a múltban és hiányzik még 
ma is. Kívánatos, bogy a jövőben ne hiányoz­
zék és bizony e hiányt csak tanulással lehet 
pótolni.

A gazdasági szakoktatásra tehát szüksége 
vagyon gazdának és gazdatisztnek egyaránt, 
de különösen ez utóbbinak. Mert a dzsentri 
ha el is veri a vagyonát, hát a magáét veri el. 
Am a gazdatiszt mások birtokát kezeli, rendesen 
mások nagyérdekü vagyonát és igy míg egy­
részről becsületbeli és erkölcsi kötelezettsége, 
hogy uraságának vagyonát a lehető legmaga­
sabban jövedelmcztesse, másrészről a közgaz­
dasági országos érdekek megkövetelik az ily 
nagy birtokon az egész vidéknek példát mutató 
és gazdálkodási rendszerét irányitó jövedelmező 
gazdálkodást, A gazdatisztnek, hogy e hivatását 
méltóképpen betölthesse, a kor színvonalán 
álló gazdasági szakképzettséggel kell bírnia, és 
habár e szakképzettség önképzés utján is meg­
szerezhető, annak legbiztosabb megszerzési 
módja mégis csak a gazdasági szakoktatás.

A gazdasági szakoktatás fejlesztése most 
élénk eszmecsere tárgyát képezi, úgy „Köztelek“ - 
ben, mint más szak- és napilapokban. E kér­
dés nagy jelentőségénél fogva tényleg megér­
demli az erőteljes megvitatást és illő dolog, 
hogy mi különlegesen a gazdatisztek szempont­
jából e lapok hasábjain is foglalkozzunk vele.

Szükséges-e a gazdatiszti szakoktatás?
E kérdést jóformán a bevezetésben letár­

gyaltuk. A józan gondolkodásból kifolyó felelet 
csak igenlő lehet Látjuk azonban, hogy7 tény­
leg kammerdienerek, leibjägerek, inasok, ki­
szolgált altisztek stb. stb. is alkalmaztatnak 
gazdatisztekül, sőt sokszor a főtiszt felelősség­
terhes állását töltik be, holott az okszerű, a

*) Érdekessége miatt helyt adtunk az alábbi fej­
tegetéseknek, melyekkel azonban nem mindenben értünk 
egyet. (Szeric.)

kor színvonalán álló és igy jövedelmező gazdál­
kodásról még csak fogalmuk sincs. Ily esetek­
ben az uraság bizalma, amelvlyel vagyona és 
jövedelmének kezelését ily műveletlen köze­
gekre bízza, jobbára csak a nagyon is kétes hű­
ségre fektetett egyéni bizalmon alapul és az ered­
mény rendesen az, hogy az ilyen gazdatisztek 
exceiláinak a gorombáskodás virtusában, ők ma­
guk meggazdagodnak az uraság rovására, de 
a bizalmas cseléd gazdatiszttel szemben az 
uraság úgyszólván tehetetlen.

Ez ugyan tény, de mégis csak föltevés 
arra nézve, hogy csakugyan szükséges-e a 
gazdaííszti szakoktatás ? Mert nem szabad 
felednünk, hogy a magasabb gazdasági szak­
ismeretek az önképzés utján is megszerezhetők 
és voltaképpen a szakoktatásban nem részesült 
gazda egyenesen rá van utalva, hogy ismereteit 
önképzés utján fejleszsze, mert különben nem 
állhatja meg helyét a gazdasági küzdelmek 
porondján.

E kérdésben csak a jelenlegi általános 
gazdatiszt! állapotok tanulmányozásából merít­
hetünk felvilágosítást. E sorok Írója úgy 25 
éves gazdatiszti praxisa, mint jelenlegi hely­
zetéből kifolyólag ösmeri a magyar gazdatiszti 
tudás áliapotjait. E tapasztalatok eredménye 
azonban nagyon is szomorú. A legintelligen­
sebb magyar gazdaosztály, a magyar gazda­
tiszti kar visszamaradottsága egyenesen meg­
döbbentő. És ez nem is csoda. Jobbára nem 
tanult és a nálunk szokásos egyoldalú gazdál­
kodási rendszer mellett a gyakorlatból sem 
sokat tanulhatott. Ám a jelenben sem tanul; 
könyvet nem vásárol; szaklapot nem járat, 
vagy ha járatja is, nem olvassa, A közügyek 
és gazdasági mozgalmak iránt nem érdeklődik. 
Hát akkor hogyan és miből képezze magát ?

A gazdatiszti kar jelenlegi általános szak- 
képzettségi állapotából kifolyólag tehát nagyon 
is szükséges a rendszeres szakoktatás. Szüksé­
ges annál is inkább, mert ez még a legtörek­
vőbb gazdatisztnek is nagyon megkönnyíti a 
további önképzést. Mert előzetes szakoktatás 
és elméleti szakképzettség nélkül a legtörek­
vőbb, legjóravalóbb gazdatiszt sem tájékozódik 
biztosan a további önképzés terén és a szak­
müveket is nehezebben érti meg. Kétszeres 
munkát kell tehát kifejtenie, hogy minden jó­
akaró szellemi irányítás nélkül intelligens gazdává 
képezhesse magát és csak hosszú évek rend- 
szertelen tanulmányozásával sajátíthatja el azon 
elméleti ismereteket, amelyeket az okleveles 
gazda szakszerű vezetés alatt már az intézet­
ben pár év alatt elsajátított.

Antiból persze nem következés, hogy a 
nem-okleves gazdatiszt magát kitűnő gazdává 
ki ne képezhesse. Vannak ilyenek, sok ilyen 
gazdatisztet ismertem és ismerek és ezek a 
gazdatiszti kar kitűnőségei. De mily fáradozás, 
odaadó szorgalom utján szerezték meg ezen 
ismereteket ?

Az ilyen — valóban jeles — gazdatisz­
tektől eltekintve, az életben mindig azt tapasz­
taltam, hogy mikor valakire azt mondták: 
„Tudja olyan jó gyakorlati gazdatiszt“, az 
ilyen rendesen jő subalternus gazdatiszt volt, 
aki hűségesen végrehajtotta föllebvalói rende­
letét, de az önálló gazdaság vezetésére, vagy 
pedig pláne reformok kezdeményezésére és 
keresztülvitelére teljességgel képtelen volt. Hát 
az ilyen úri ember lehet jó majoros gazda, de 
semmiesetre sem gazdatiszt.

A gazdatiszti sikeres működés és önkép­
zésnek tehát nagyon is szükséges előfeltétele 
a rendszeres gazdasági szakoktatás és mert a 
gazdatiszt működése jelentékeny közgazdasági 
érdeket érint, kívánatos, hogy gazdatisztekül 
csak iskolában szakképzett egyének alkalmaz­
tassanak és hogy e kivánalom törvényhozásilag 
is szabályoztassék.
A gazdatiszt! szakoktatás a mai formájában 

megfelel-e ?
Nehéz kérdés! Mert ha csak arról van 

szó, hogy a gazdatisztjelöltet: a további ön­

képzésre képesítsük, úgy a mai rendszert 
természetesen több-kevesebb módosítással 
alkalmasnak kellene minősítenünk. Ha azonban 
azt kívánjuk, hogy a szakiskolák gyakorlatilag 
és elméletileg is kész gazdatiszteket nevel­
jenek, akkor persze határozottan tagadólag 
kellene válaszolnunk. Csakhogy az ilyen töké­
letes gazdatiszti szakoktatás aztán éppen a 
gazdatiszfi állás rendkívül sokoldalúsága és 
'sajátos üzleti természeténél fogva egyenesen kép­
telenség.

Mert hiszen csak képzeljük el a Magyar- 
ország különböző vidékein divó, többnyire az 
adott viszonyokhoz alkalmazkodó és igy aránylag 
helyes gazdálkodási módszereket: hol van 
olyan gazdasági tanintézet, mely a gazdatiszt­
ségre készülőt 2 év, 4—10 év, avagy egy élet­
koron át is kitanitsa ? Hol van olyan jeles 
talentum, ki a gazdaságot érintő összes tudo­
mányágazatok, mesterségek és iizieti fogá­
sokban csak kielégitőismereteket is szerezhessen? 
Hiszen erre semmiféle lángész sem képes, 
már pedig a zsenik ugyancsak ritkán választ­
ják a gazdatiszti pályát.

Aki tehát kész gazdatiszteket vár a tanin­
tézetekről, annak fogalma sincsen a gazdasági 
szakoktatás természetéről,szolgáltatásának ezéija 
és terjedelméről. A gazdasági szakoktatás szilfa 
nem kész gazdákat, vagy pláne gazdatiszteiket 
nevelni, hanem általános előismereteket nyújtani 
a fiatal gazdának arra nézve, hogy a gyakorlat­
ban a további önképzést, megkönnyítse.

Hát persze az életben ezt sokan nem 
akarják megérteni és különösen nem bírják 
megérteni az olyan úgynevezett régi gyakorlati 
gazdatisztek, akik a maguk maradiságában elő­
ítélettel fogadva minden elméleti képzettséget, 
a fiatal írnokot rendesen kárörömmel vegyült 
gunynyai fogadják: no maid kipróbáljuk, mit 
tud az okleveles iíijur.

Persze az ifijur ilyenkor semmit sem tud. 
Nem tudja a napszámjegyzéket, a rendelkezési 
naplót, a számadásokat rendesen vezetni, egy 
okmányt helyesen kiállítani, főnökének egy ren­
deletét helyesen végrehajtani, annál kevésbbé 
önállóan rendelkezni. Nem ismeri a legegysze­
rűbb gyakorlati fogásokat, járatlan az összes 
termelési és tenyésztési ágazatokban és mind­
ezek láttára a vén princzipális meggyződődés- 
teljesen állítja: nem ér az elméleti szakoktatás 
semmit! A gyakorlat csinálja az embert!

Viszont a nagy vérű fiatalember, aki rette­
netes önbizalommal (mert az iskolát most vég­
zett gyerekben mindig szörnyen nagy az ön­
bizalom), az uradalom ósdi gazdálkodását refor­
máló nagyszabású tervekkel lép a szolgálatba, 
eleimén maga is lépten-nyomon érzi botlásait, 
érzi, látja, hogy princzipálisa, a cselédek lépten- 
nyomon kinevetik, elkedvetlenedik és maga is 
beletörődik azon tudatba, hogy bizony ő nem 
tud semmit, annak amit az iskolában tanult, 
itt mihasznát sem veheti. Később azonban, ha 
beletörődik a praxisba, ha kinőtt a béresgazdák 
gondozó szárnyai alól: lassankint hasznát ta­
nulja venni a szakintézeten szerzett ösmeretei- 
nek és akkor csakhamar önállóbban és határo­
zottabban intézkedik, mint az oktató vén prin­
czipálisa, mert tudja, hogy mit miért csinál.

Persze, hogy az igazán intelligens gazda­
tiszt, az tudja, hogy mit várhat az ilyen nyers 
anyagtól és aszerint bánik vele, oktatja, fékezi 
a "fiatalembert. Letöri szarvait, de nem öl ki 
belőle minden önbizalmat. Ám csakhamar ki­
ismeri, van-e gyakorlati érzék a fiatal ember­
ben és ha van, csakhamar kifejleszti azt és a 
további előhal adását irányítva, megkönnyíti 
teljes gyakorlati kiképzését.

A gazdatisztet tényleg az élet képezi, a 
gyakorlat és az iskola csak előkészíti a gyakor­
lati ismeretek megszerzésére. Az előképzettség 
ilyen mérvét azonban a fiatal ember a mai 
iskolákon is megszerezheti, ha tanulni akar és 
ha egyáltalában van hajlama a gazdálkodás­
hoz, úgy az itt szerzett ismereteket a gyakor­
latban csakhamar nagy előnynyel fogja érvé­
nyesíteni. Ha pedig nincs veleszületett gyakor­
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lati érzéke a gazdálkodáshoz, akkor nein lesz 
belőle gazda, ha az összes bel- és külföldi 
szakiskolákat végig tanulja is.

A mai gazdasági szakoktatási rendszer te­
hát nem rossz, de nem is olyan jó, hogy egy- 
ben-másban javítani ne lehetne rajta. Sőt a 
tökéletesebb tanítás érdekében nevezetesebb re­
formok volnának megvalósitandők. Ezekről — 
anélkül, hogy beleavatkozni kívánnék a szak­
tanárok mesterségébe — az alábbiakban adom 
elő a gyakorlati életből merített nézeteimet.

Gyakorlati és elméleti gazdatiszti szak­
oktatás.

A gazdatiszti állás természeténél fogva 
üzleti és nem tudományos foglalkozás és ennél­
fogva nem igényel föltétlenül oly magas közép­
iskolai előképzettséget, mint más tudományos 
jellegű pályák. A gazdatisztnek tehát tulajdon­
képpen gyakorlati szakszerű kikén ez to * ésre 
volna szüksége és ez a gyakorlat túlnyomó 
felkarolását indokolná. Mivel azonban, ^ mint 
előbb emíitém. semmiféle iskolában szakkép­
zett gazdatisztet nevelni nem lehet, hanem 
csak előkészíteni a további önképzésre, az 
iskolában az elméleti tanulmányokra kell a fő- 
suivt fektetni, mely általános szabályokat ir 
elő' amelyek később a gyakorlatban sikeresen 
érvényesíthetők. Csakhogy ez az elméleti szak­
oktatás is lehet aztán gyakorlatiasabb és maga­
sabb tudományos jellegű. A gyakorlatias irányt 
ezidőszerint nálunk a gazdasági tanintézetek, 
a tudományosabb irányt pedig a m.-óvári gazd. 
akadémia képviselnék. Csak az a hiba, hogy 
az elsők nem eléggé gyakorlatiasak, az utóbbi 
pedig nem eléggé tudományos. Voltaképpen 
alig van az előadások tananyaga között különb­
ség. És ez lényeges hiba, amely gazdasági 
tanintézeteink reformját szükségessé teszi és 
amelvnek kívánalma immár közérzületté vált.

'Jelenleg a m.-óvári gazd. akadémián érett­
ségit. a gazdasági tanintézeteken pedig 7 gym- 
náziáiis vagy reálosztályt kívánnak előképzett­
ségül. Az óvári akadémián egy évi gyakorlat 
kimutatását kívánják, a gazdasági tanintézete­
ken pedig egy évi gyakorlati tanfolyam van 
előirva és ez adná meg az oktatás gyakorlatias 
jellegét. Mi könnyebbsége van tehát a taninté­
zeti hallgatónak az akadémiai hallgatóval szem­
ben idönyerés czéljából ? Semmi, mert amit 
nyer a 8-ik osztály mellőzésén, azt elveszti az 
egy évi gyakorlati' tanfolyamon. És mi előnye 
van az akadémiai végzettnek az életben ? L gyan­
úsak semmi, mert a gazdatiszti alkalmaztatás­
ban a tanintézet végbizonyítványa az akadémiáé­
val egyenrangú. De igenis meg van ez intézkedés­
nek ama nevezetes hátránya, hogy a gazd. taninté­
zetekre többnyire olyan rossz diákok tódulnak, 
akiknek alapos okuk van félni az érettségitől és 
akik sok esetben minden komoly hivatásérzet 
nélkül választják e kitérő utat. Ellenben a gazd. 
akadémiára nagyon sok oly fiatal ember irat­
kozik be, akinek annyi gyakorlati előismerete 
sincs, hogy' az elméleti előadásokat meg­
érthesse.

Nézetem szerint a gazdasági tanintéze­
teken erősebben ki kellene domborítani a 
gyakorlatias, az akadémián pedig a tudományos 
jelleget, de egyúttal biztosítani a legszük­
ségesebb gyakorlati előképzettséget. E felada­
tokat a következőkép vélném megöl dhatóknak.

a) Gyakorlatias szakoktatás.
A legideálisabb szakoktatás az volna, ha 

a gyereket már az első középiskolai osztálytól 
a gazdasági szakra nevelnék, csakúgy mint 
például a katonatiszteket a katonai reálisko­
lákban. E nevelési rendszernek azonban meg 
volna ama nevezetes hátránya, hogy lehetet­
lenné válnék a fölserdültebb korban a szabad 
pályaválasztás, holott a gazdatiszt! pálya tel­
jesen bizonytalan a feltétlenül biztosított katona- 
tiszti állással szemben. E nevelési rendszerről 
tehát előre le kell mondanunk.

A második és nézetem szerint egyedül 
helyes megoldás, hogy a tanuló a 4-ik közép-
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iskolai (gymnasium vagy reál) osztály végzése 
után vétessék fel a gazdasági tanintézetbe, 
ahol az első két évben a középiskola természet- 
tudományi tanulmányaiból, mig a 3-ik és 4-ik 
évbena tulajdonképpeni szaktantárgyakból nyerne 
alapos kiképzést.

A negyedik középosztályt végzett tanuló 
ugyanis már bir annyi történelmi, földrajzi és 
irodalmi előismerettel, hogy annak alapján ál­
talános műveltségét tovább fejleszthesse. Több 
általános előképzettségre e tárgyakból a gazda- 
tiszti pályán szüksége nincs, de annál nagyobb 
szüksége vagyon a természettudományok oly 
mérvű alapos elsajátítására, hogy a gazdasági 
szaktárgyakat teljesen és könnyen megérthesse. 
Ilyen tárgyak az általános és gazdasági szám­
tan, mértan, természetrajz, természettan, vegy­
tan és ezeket kiegészitőleg a magyar irodalom, 
ügyiráiytan. Mindezekből csak annyit kell taní­
tani, amennyi a szaktárgyak megértheíésére 
szükséges, de ezt aztán alaposan, a legnagyobb 
szigorral bele kell verni a fin fejébe- Mindezek 
alapos elsajátítására a két első év bőven 
elegendő.

A harmadik és negyedik évben adatná­
nak elő a tulajdonképpeni szaktárgyak, neve­
zetesen : a talajisme és növénytermesztés, az 
állattenyésztés és takarmányozásían, a gazda­
sági könyvvitel és üzemtan, a kereskedelmi és 
jogszokások ismerete, a földmértan, gépészet 
és építészet, iparvegytan és némi kertészet. 
A három első tárgyat kivéve, az utóbbiakból 
csak a legszükségesebb dolgok, de ezek aztán 
alaposan.

Mind a négy évfolyamban csak délelőtt 
tartatnának elméleti előadások, mig a délutánok 
a gazd. gyakorlat, rajz-. írásbeli munkálatok és a 
tanulásra fordittatnának.

E gazdasági tanintézetek internátussal 
kapcsolatban volnának mostani gazdasági tan­
intézetek gazdaságaiban elhelyezendök. ahol a 
tanulók olcsó, de tápláló ellátásban részesül­
nének és katonai vasfegyelem alatt tartatná­
nak. A czél, hogy edzett, komoly és hivatás­
szerető fiatal emberek neveltessenek és a 
selejtes elem szigorúan kimustráltassék. Ez 
internátusokba azonban csak korlátolt szám­
ban vétetnének föl egészséges és ép testalkatú 
tanulók, jó bizonyítvány alapján. A gazdatisz­
tek fiai előnyben részesülnének,

A 4. évi szaktanfolyam végzése után, a 
fiatal emberek lehetőleg magánbirtokosoknál 
és bérlőknél helyeztetnének el gyakorlatra, a 
fennmaradó rész pedig az állami birtokokon. 
Az igy képzett fiatal embereket a gazdák szí­
vesen elvállalnák gyakornokul, megadnák neki 
a teljes ellátást, sőt némi fizetést is. Két évi 
gyakorlat után bocsáttatnának a gazdatiszti ké­
pesítő vizsgára, úgy, hogy nagy átlagban 20—21 
éves korukban mint segédtiszti alkalmaztatásra 
teljesen kész gazdatisztek volnának szabad 
szárnyukra ereszthetők. Azt hiszem, hogy igy 
csakugyan derék ésjóravaló gazdatiszti gárdát 
lehetne képezni.

A gyakorlatias szakoktatás ezen módjának 
azon nagy előnye volna a mai gazdasági tan­
intézeti szakoktatással szemben, hogy a fiatal 
ember sokkal alaposabban volna kiképezhető, 
szigorú fegyelem alatt tartatnék és amellett 2 
évet nyerne, vagyis már a katonai önkéntes 
szolgálat előtt megszerezhetné a gazdatiszti 
képesítő oklevelet.

b) Gazdasági főiskola.
Sok fiatal ember csak az érettségi vizsga 

után határozza el magát a gazdasági pályára, 
amidőn természetesen már szó sem lehet hosz- 
szabb időre terjedő gyakorlatias kiképzésről. 
Részben az ilyen magasabb középiskolai vég­
zettségű ifjak, részben pedig a magasabb tanári 
képzés czéljából egy nagyobbszabásu gazda­
sági főiskola volna létesítendő, ahol tisztán 
tudományos elméleti szakképzésben részesülné­
nek a hallgatók.

E gazdasági főiskola székhelye csak Buda­

pest lehetne, mivel itt találhatók fel a tudományos 
segédeszközök a leggazdagabb választékban. 
Feladata gazdák, gazdatisztek, tanárok képzése 
és a földmivelésügyi minisztériumban hivatalt 
vállaló jogászok előkészítése. Egy ilyen gazda­
sági f főiskola szervezésének tárgyalása nem 
tartozik e czikk keretébe. Csak annyit említek 
föl vázlatosan, hogy itt 2—3 éves tanfolyamon, 
minden előzetes természettudományi ismétlések 
mellőzésével, kizárólag a gazdasági szak és a 
velők szorosabb összefüggésben levő jogi, keres­
kedelmi és műszaki tantárgyak adatnának elő.
A tanári pályára készülők az általános tan­
folyam végzése után iratkoznának be a szak­
tanári tanfolyamokra, mig a gazdatiszti pályára 
készülők, két évi gyakorlat után tehetnék le a 
gazdatiszti képesítő vizsgát.

A fődolog, hogy a főiskolába, felvétel 
előtt a hallgatók előzetes fölvételi vizsgán 
igazolják oly mérvű gyakorlati ösmereteiket, 
mely őket a szorosabb értelemben vett gazda­
sági szaktantárgyak megértetésére képesíti.
A fölvételi feltétel egyébként mindig az érett­
ségi, vagy pedig a gazdasági tanintézet vég- 
bizonyitvánva. Miután a főiskola hallgatói ki­
zárólag elméleti kiképzésben részesülnek, ter­
mészetes, hogy ezektől semmi gyakorlati kép­
zettséget követelni nem lehet. Ám azért kitűnő 
gazdatisztekké válhatnak, mert néhány évi 
gyakorlat után magas elméleti szakképzetségü­
ket a gyakorlatban is igen jól érvényesíthetik.

c) Földmwes iskolák.
A gazdatiszti szakképzettséggel kapcsolat­

ban emlékezzünk meg a földmives-iskolákrói, 
amelyek czélja egyedül és kizárólag gazdasági 
munkavezetők és felvigyázók képzése lehet. 
Mai alakjukban a földmi vés-iskolák nem felel­
nek meg e czélnak, mert nem földmiveseket 
nevelnek, hanem gazdatiszti aspiránsokat. Néze­
tem szerint a fóldmives-iskolák a nagyobb 
állami birtokokon volnának elhelyezendök, 
ahová kizárólag a 18-ik életévüket betöltött és 
annál idősebb földmivesek és cselédek vétet­
nének föl. Előfeltétel Írni, olvasni és szá­
molni tudás. A növendékek nyáron át rendsze­
res gazdasági munkát végeznének, télen át 
pedig a gazdasági munkán,kívül naponta két 
órán át a legelemibb ismeretekre kiterjedő 
gazdasági szakoktatásban részesülnének. Mi­
után az illetők rendes cselédmunkát végezné­
nek, az intézet élelmezné, ruházná őket és 
azonkívül csekély díjazásban is részesülnének, 
így azután lehetne jó felvigyázó munkásembe- 
ket képezni, mig a mostani félig urat, félig 
parasztot nevelő földmives-iskolák egyáltalában 
nem felelhetnek meg kitűzött czéljuknak.

d) Egységes szakoktatás.
Miként már korábban kifejtettük, a gazda­

tiszti illetőleg felsőbb gazdasági szakoktatás ma 
meglehetősen kiegyenlített, mert hiszen a gazda­
sági tanintézetek és az akadémia tanrendje és 
előadási anyaga csaknem ugyanaz. Részemről 
e rendszer ellen csak azon kifogásom van, 
hogy a gazdasági tanintézetekbe már a hetedik 
középiskolai osztályból felveszik a hallgatókat 
és igy a gazdasági pályára csábítják az érettségi 
vizsgálattól félő selejtesebb elemeket. Ha már 
a gazdatiszti szakoktatást magasabb színvona­
lon akarják tartani és a nem arra hivatott ele­
meknek e pályára fordulását megnehezíteni, 
akkor szabják meg mindenütt egységesen az 
érettségin alapuló előképzettséget és térjenek 
át tisztán az elméleti szakoktatásra, Lehetséges, 
hogy igy majd nagyon is meg fog csökkenni a 
gazdasági tanintézeti hallgatók száma, de ez 
nem baj, mert a gazdatiszti pálya ma már 
úgyis tűi van zsúfolva és az ma inkább hanyat­
lóban, mint emelkedőben van. Hogy az ily fel­
sőbb gazdasági tanintézetek igen jő anyagot 
fognak szolgáltatni a gazdatiszti kar kiegészí­
tésére, az annyival is inkább kétségtelen, hogy 
csak az arra hivatást érző ifjak lépnének a 
gazdasági pályára.
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ményel fizethetnek eSő a 
lapra.

Erambátyám.Humorisz- 
tikus hetilap. Kiadóhivatal 
Budapest, IY„ Egyetem-u.4. 
Előfizetési ára egész évre 
8 frí, tagjainknak 6 ft. 25°/o

Üstökös a legrégibb ma­
gyar élezlap. Kiadóhivatal 
Budapest, Honvéd-uteza 4. 
41-ik évfolyam. Előfizetési 
ára egész évre 8 frt helyett 
6 frt. 250/q

évre 8 forint, tagjainknak 
4 frt. átengedni. 50%

Pesti Napló. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Teréz-körut 23.
Egész évre 14 frt helyett 
12 frt, félévre 7 frt helyett 
6 frt, negyedévre 3 frt 50 
kr. helyett 3 frt. 14*3%

Politikai Újdonságok.
Előfizetési ára 1/i évre 1 frt 
25 kr. Egyesületünk tagjai 
irodánk utján 15°/o kedvez-

Kedvezmények egyesületi tagok részére 
Gyárosok és kereskedők.

Bächer Rudolf. Buda- Hnzella M. Budap
pest, VII., Nagymezö-utcza Váezi-utcza 1. Vadászié 
68. Ekék és egyéb talajmi- verek- és vadászkefiékeí 
velő eszközök, áreng. 10% (töltények kivételével.)

Britnner Testvérek. Bu- Kánitz C. és Fiai. 
dapest, IV., Koronaherczeg- dapest, Dorottya-utcza
utcza 3. Lámpák, lámpa- Papír- és írószerek, ny< 
részek és lámpások, 10% látványok, amerikai :

Ciilderoni és tsa, Bpest, gépek, árengedmény b 
Váezi-utcza 30. Optikai Km,tnr tini««tárgyak, szemüvegek, iát- pes^lí Ä uí J 
csövek, hőmérők 10% ÜPrcfelián k<

Ditmár R. Budapest, L* Iff-,?: k
V., Fürdő- és Nádor-utczasarok. Lámpák, lámparé- nyek ’ k^eze,tek éstf 

j ,_ - üveg raktár, áreng. 1szék, lámpások, áreng. 5°/o ® ®
Béna Döme és Fia. Bu- Kimer József. Bl

dapest, IV., Mária-Valéria- Ifst, IV., Szervita-tér 
utcza. Papir, írószer, nyom- * adászfegy verek és vádi 
látványok és feljegyzési kellékek, . forgópisztol
könyvek raktára, áreng. 5% stb.-bői (töltények és eg

Élsinger 31. J. és fiai lősz"ef ^
Budapest, \r.,Thonet-udvar. Kühne Ede Moson. 
Vízmentes szövetek, pony, Budapest, VT., Yáczi-kc
vák, zsákok, kendertömlük- a- Kizárólag hazai g’ 
esőköpönyeg és gazdasági t^s*1 gazdasági gépek 
sátorok, árengedmény 5°/o eszközök gyári árából, 1 

Freund A. és Fia. Bu- Károlyi György. Be 
dapest, TV., Koronaherczeg- pest, V., Dorottya-u. 
utcza 3. Nyergek, lószer- Papir,író és rajzszerek,1
számok, bőröndök és úti- Knnz József és tál 
táskák, lópokróczok, istálló- Budapest, V., Deák-téi
és tisztitó szerek, 5% Vászon, fehérnemű, :

Fairbanks mérleg- és nyeg és pokrócz áruk
gépgyár r.-társ. Budapest, Koiita és Kaloszek.
Andrássy-u. 14. gazd. gé pest, IV., Kecskeméti-u
peÁ, tizedes és százados Vászon, fehérnemű, nő:
mérlegek 10% úri divatezikkek, szöv

Feldmann és Kádár. áru, árengedmény
Budapest, VI., Teréz-körut Kalmár Zs. és Tá 
34. Műszaki és gazdasági Budapest, VI., Vaczi-kr
kellékek, szerszámok, fú- 61. Különleges terményt
részek. és reszelők. Orosz titó gépek gvári rakt:
és amerikai henger- és gép- árjegyzék! áraiból egye
olajok, olíva gépolaj, 15% létünk tagjai részére 10U/

Fachs G. Budapest, VII., engedélyez.
Károly-kőrut 1. Gazdasági Kertész Jenő'. Be
gépek, tizedes és százados pest, Kerepesi-ut 8. Disz: 
mérlegek, árengedmény 5% áruk és úri divatáruk, 1 

Fischer J. Budapest, V.,- Lászlóczky Gyula. 
Nádor-utcza 31—33., viz- dapest, IV., Egyetem-u
mentes szövetek, ponyvák Férfi és fiú ruha-raktár,
és zsákok vásárlásánál Lakos Nándor Fr 
egyesületünk tagjai részére lan dór József mezőgaz 
árjegyzék! áraiból 6‘% ár- ság, gép- es szélmotor- 
engedményt ad. szivattyugyár magyai

Geittner és Uansch szági vezérképviselete
Budapest, Andrássy-ut d. főraktára Budapest, Kit
Műszaki, gazdasági és szer- Kerepesi-ut 1. sz. Areng
szám-üzlet. Háztartási és nienv lo—17%% ig.
sportezikkek. Malomköz-ár. Leitersdorfer B. és J
A gazdatiszt urak bevasár- Budapest, IV., Korona!
lásnál a legmagasabb en- ezeg-uteza 6.- Kész férfi
gedményben részesülnek. gu ruha-raktár, ruha s
Kívánstrn, külön áraiáii- vptplc ár,f'nc,G,ciitiónv
lattal készségesen szolgá- Molnár és Moser.
'unij- . dapest, Koronaherczeg-u

Broag1 Lipót fia. Buda- Illatszerek, szappanok, h 
pest, VI., Yáczi-kőrut 43. tartási és gazdasági czikl
Ln és női fehérnemű, férfi gyógyáruk, vegyszerek, i 
ingek, gallérok, kézelők szerek, árengedmény 1- 
zsebkendők ; fűzők és kö- Magyar fém- és lám 
tött áruk, stb. áreng. 6% áru gyár r.-t. Budap:

Glass és Társa. Buda- V-, Gizellatér 1., VI., Tei
pest, IV., Muzsum-kőrut 5, körút L, Vili. Üliői-ui
Úri fehérnemű, vízhatlan Pozsony, Lőrincz-kapu-u
esőköpenyek, Jaeger-áruk, és Kolozsvár, Hid-u. 20;
árengedmény 5% Lámpák, lámparészek, ii

Hatschek Emil. Buda- pások árengedmény 1
pest, Andrássy-ut 13. Lát- Melichár Ferenez. 
szerek és norinbergi disz- dapest, Nagymezö-utcza
müáruk, árengedmény 10% Vetögépek, "áreng. 1;

nyelvet szóban és Írásban, végzett gazdatiszt megfelelő 
a tót nyelvet szóban bírja, állast keres, 
a gépkezelői vizsgát jó si- 713. Bebreczeni gazda­
körrel letette, gazdasági sági tanintézetet végzett
praxissal bir, egy nagyobb nős, ág. ev, vallásu gazda­
uradalomhoz mint gyakor- tiszt, aki a magyar, német,
nők teljes ellátás, "fűtés, tót, szerb nyelvet beszél,
világítás, lakás és havi 40 kezelőtiszti állást keres,
korona készpénz mellett 714. Keszthelyi gazd. tan­
azonnali belépésre állást intézetet végzrit nős gaz­
keres. datiszt mielőbbi belépésre

703. Keszthelyi gazd. tan- állást keres.
intézetet végzett rom. katb. 715. Gazd. tanintézetet 
vall., több évi gyakorlattal végzett római kath. val-
biró fiatal ember azonnali lasu és több évi gyakor-
belépésre segédtiszti állást lattal biró gazdatiszt meg­
keres. felelő állást keres.

704. Gazdasági taninté- 716. Koiozsmonostori
zetet végzett ev. rc-f. vall., gazd. tanintézetet végzett 
nőtlen, több évi gyakorlat- nős (gyermektelen), rom.
tál, a gazdaság minden katb., vall. sertéstenyésztés
ágában jártas fiatal ember és hizlalásban jártas gazda­
mielőbbi belépésre segéd- tiszt mielőbbi belépésre al­
tiszti állast keres. lást keres.

705. Magyaróvári gazd. 717. Magyar óvári gazd.
akad végzett nőtlen, ref. akad. végzett nős (gyer-
vallásu, a ezukorrépa és mektelen) rom. kath. vall.,
a dohánytermesztésben, magyar, német, franczia 

tégla- és eserépgyirtásban nyelvet tökéletesen biró, a
jártas, fiatalember kerületi kettős könyvvitelben jártas
kezelő-állást keres, gazdatiszt számtartói állást

706. Gazd. tanintézetet keres.
végzett ág. ev. vall., nőtlen 718. Földmivesisk. vég­
fiatalember, aki a német, zeit ág. evang. vallásu
tót nyelvet bírja, ménes- fiatalember mielőbbi belé-
urad. működött, szeszgyár- pésre ispán! állást keres,
tásban jártas, segédtiszti 719. jászberényi földmi-
állást keres. vesiskolát végzett ev. ref.

707. Kassai tanintézetet vallásu, nőtlen fiatalember,
végzett ev. ref. vall. nőtlen aki a kertészetben, szőlé-
fiataiemher segédtiszti állást szetben, méhészetben jár­
keres. j tas. ispán! állást keres.

70S. Debreczeni gazd. 720. Tarczalli vinczellér-
tanintézetet végzett, nős, képezd., rimaszombati föld-
gyermektelen, ágost. ev, mi vesiskolát, sárvári tej-
vall. gazdatiszt, aki a tej- gazdasági szakiskolát vég-
gazdasághoz és a szeszfő- zettnős (gyermeki.),ref. vall.
zéshez is ért, magyar, né- egyén, aki a szőlészetet és
met nyelvet bírja, több évi gyümölcsészetet is érti", ön-
gyakorlattal rendelkezik, álló ispáni állást keres,
mielőbbi belépésre önálló 721. Földmivesisk. vég-
gazdatiszti állást keres. zett nős. a gazdaság min-

709. Több évi gyakorlat- den ágában jártas egyén
tai, debreczeni gazd. tanint. ispáni állást keres, 
végzett nős róm. kath. vall. 722. Rimaszombati föld- 
gazdatiszt állást keres. mivesiskolát végzett nős,

710. Kassai tanint. vég- több évi gyakorlattal biró
zett, nős, róm. kath. val- gazdatiszt mielőbbi belá­
tása gazdatiszt, ki a magyar pésre ispáni állást keres,
és német szó és írásban, a —
szerb, román nyelvet szó- Az előbb közölt állás­
ban bírja, jártas a dohány- keresőkön kívül irodánk­
és ezukorrépa termesztés- ban több, tanintézetei egy­
ben és tejgazdaság veze- általán neun végzett és több
lésében, intézői állást keres. földmivesislcolát végzett 

< 711. Magyaróvár! gazd. gazda van előjegyezve, a
akad. vinczellér-képezdét kik nagyrészben önálló,
végzett, nős. róm. kath. rendelkező tiszti állásokra
gazdatiszt, aki a vaj-, szesz- pályáznak, részben imoki
és téglagyártásban, gyű- és segédtiszti állások be-
mölcs- és szőlőtermelés és töltésére ajánlkoznak. Bi-
borkezelésben is jártas, ke- zonyitványmásolataik iro-
zelö-gazdaljszti állást keres. dánkban megtekinthetők,

712. Több évi gyakorlat- illetve kívánatra érdeklő-
tál rendelkező nős, róm. dőknek bérmentve meg-
kath., gazd. tanintézetet küldhetők.

1. Politikai napilapok; szakközlönyöfe, szép­
irodalmi és élezlapok.

A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és 
Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai“ kedvezmé­
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő.

Budapest. Képes pofi- minden előfizető díjtalanul
tikai napilap. Kiadóhivatal megkapja az Agrár Albu-
Budapest, Sarkantyus-u. 3. mot. Kiadóhivatal: Buda-
Eíőfizetési ára egy évre 12 pest, VIH., Szent-Királyi-u.
frt. Tagjainknak 9 forint, 28. Előfizetési ár egy évre
árengedmény 25% 28 kor., tagjainknak 20

Borászati Lapok. Szer- korona.

Végkövetkeztetések.

A gazdatiszti szakoktatás reformálására 
tehát szükség van, akár az egységes szak­
oktatás behozatala, akár pedig a gyakorla­
tias és tudományos jellegű szakképzés erő­
teljesebb kidomboritásával. Én az általam 
javasolt gyakorlatias szakoktatást a legal­
kalmasabbnak vélem a jóra való gyakorlati 
gazdatisztek kiképzésére. De a magasabb 
nívójú elméleti szakoktatástól is megfelelő ered­
ményeket várok, ha biztosítják az előzetes 
gyakorlati ismereteket, szigorítják a fegyelmet 
és a vizsgálatokat és végül ha a végzett hallga­
tókat csak két évi gyakorlat után nocsájtják a 
gazdatiszti képesítő vizsgálatra. Hogy a tan­
anyagot hogyan és miként osztják be, az a 
gazdaságitanférfiakdolga; csak annyit hangsúlyo­
zok, hogy amennyiben az előkészítő tantárgya­
kat, illetve azok ismétlését, is megtartják az 
előadások keretében, akkor a tanfolyamot leg­
alább is három évre kell kiterjeszteni és különös 
súlyt keli fektetni a kereskedelmi szokások, 
szerződéskötések, adóviszonyok stb. alapos taní­
tására, mert ezek ismerete nélkül a legjobb 
gazda sem érvényesítheti gazdasági szaktudását 
kellőképen, a mezőgazdálkodás jövedelmező­
ségének fokozásában.

A gazda tiszti szakoktatás ilyetén refor­
málásának azonban természetes következménye 
illetőleg előzménye csak az lehet, hogy a gazda­
tiszti czim viselése és egyáltalában bizonyos 
adójövedelmü birtokokon a gazdaságok keze­
lése kizárólag okleveles gazdáknak biztosít­
tassák. Mert amíg minden képesítés nél­
kül is lehet vállalni gazdatiszti szolgálatot, 
addig az ilyen szigorítás csak elriasztó jellegű 
lehet. Ha már egy érettségizett fiatal ember 
pályát keres, inkább választja a tudományos 
képesítésnek fentartott és biztosított pályákat, 
mint a gazdatisztit, ahol a sok tanulással és 
önfeláldozó munkásságával még csak tisztes­
séges társadalmi helyzetet sem vívhat ki 
magának. Matlaszkovszki Tádé.

4.1 Orsi 4***
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Álláshirdetések.
E rovatban díjtalanul közöljük a ,Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesülete“ minden állást kereső 
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel ’ kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szíves­
kedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
sületünk tagjai sorába lépnek.

Állást keresők.
Főtiszti, kezelői, intézői vagy segédtiszti állás betöltésére 

ajánlkoznak,

lattal biró róm. kath. vall. 
nőtlen fiatal ember, aki a 
német és a tót nyelvet is 
bírja, önálló gazdatiszt! 
állást keres.

700. Csákóval föidmives- 
iskolát és a keszthelyi gazd. 
tanintézetet, a gépkezelői 
tanfolyamot ugyanott vég­
zett ág. evang, nőtlen fiatál 
ember önálló állást keres.

701. Magyaróvári gazd. 
akad. végzett, róm. kath. 
vallásu nőtlen fiatal ember, 
aki a német és a román 
nyelvet is bírja, intézői 
állást keres.

702. Kassai gazd. tanin­
tézetet, hl-óvári gazdasági 
•lkad. végzett nőtlen róm. 
kath. vall. 24 éves egyén, 
aki a magyar és német

lapunk leli 
nívóját fo 
ügyének j 
szíveskedj 
tisztelt ölj 
tiszti kar j 
az iránya 
kar érdek 
hessen ki

696. Keszthelyi gazda­
sáp tanintézetet végzett, 
több évi gyakorlattal biró 
nőtlen, ág. evang. vallásu 
fiatal ember nagyobb ura­
dalomban segédtiszti vagy 
kisebb gazdaságban ispáni 
állást keres. Jelenlegi állá­
sát mi előbb változtatni óhaj­
taná.

697. Több évi gyakorlat­
tal biró, gazd. tanintézetet 
végzett róm. kath. vallásu 
fiatal ember önálló kezelői 
állást keres.

698. Kassai tanintézetet 
végzett, katonakötelezett- 
•sé.gének eleget tett nőtlen, 
rom. katb. vallásu fiatal em­
ber szám vivői állást keres.

14199.'’Kassai tanintézetet 
végzett, több évi gvakor-

havonkin 
fog megji

keszti Baross Károly. Elő­
fizetési ára egy évre 5 frt, 
fél év 2 frt 50 kr. Tag­
jainknak egész évre 4 frt, 
fél évre 2 frt. 20%.

Egyetértés. Pofit, napi­
lap. Kiadóhivatal Budapest, 
DL, Papnövelde-utcza 8. 
32-ik évfolyam. Előfizetési 
ára 20 frt helyett, 14 frt, 
árengedmény 30%

Hazánk. Politikai és köz­
gazdaság! napilap. A Ma­
gyar Gazdaszövetség köz­
lönye. Rendes heti mellék­
letei a „Vasárnap és a 
Szövetkezés

Azon: 
még hátrál 
kát míelöbj

Országos gépész- és müvezetö-egyesüIet és nyug 
dij intézet szakavatott gépészeket minden időben fel­
vesz és elhelyez. Közlönye : „Magyar Gépipar“ évi elő­
fizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.Az év végén tér 24. Előfizetési ára
A „PÁTRIA1 irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.
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